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Bevica Fonden har, siden Pastor Hans Knudsen 
grundlagde fonden i1872, haft fokus på at styrke 
selvstændigheden og uafhængigheden for 
mennesker med bevægelseshandicap.

Vi har det samme sigte som dengang: at styrke den 
enkeltes mulighed for både at deltage i og bidrage 
til samfundet.

BEVICAFONDEN



30 procent af befolkningen i Danmark mellem 16 og 64 år har et fysisk 

eller psykisk selvrapporteret handicap.

24 procent af befolkningen i Danmark vil være over 66 i 2050.

[SHILD 2021/Survey of Health, Impairment and Living Conditions in Denmark]
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Strategiske mål

Målet er et samfund baseret på universelt design
(universelt design skal være grundpræmis i samfunds-
indretningen senest i 2050)

1. At skabe attraktive forsknings -  og 
uddannelsesmiljøer der fremmer viden om 
universelt design.

2. At Leave No One behind-agendaen og forståelsen af 
universelt design indlejres som grundværdi hos 
beslutningstagere og i samfundet generelt
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Strategiske indsatser

Á Partnerskaber

Á Forskning og undervisning

Á Samtalen

Bevica Fondens Tværfaglige Forskernetværk

40 forskere med 40 forskellige fagligheder

Bevica Scholarship Programme
150 tilmeldte fra 15 uddannelsesinstitutioner
Undervisere + Studerende

How can we create an inclusive society for all?
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UNIVERSELT DESIGN I TEORI OG PRAKSIS

Hvad betyder universelt design i teori og praksis.

Hvilket menneskesyn ligger bag begrebet Universal Design. 

BRUGERFORSTÅELSE

Hvordan kan man forstå begrebet Handicap.

Hvordan forstår vi brugeren i samarbejder om universelt design og tilgængelighed.



Cfhsfcfu!Vojwfstbm!Eftjho!fs!vewjlmfu!j!91ƫfsof!bg!
den amerikanske arkitekt Ron Mace. 

Ron Mace havde sin egen arkitektpraksis og 
underviste på arkitektskolen på North Carolina 
State University (NCSU) og så var han 
kørestolsbruger .
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Ron Mace formulerede Universal Design som en 
kritisk reaktion på forståelsen af tilgængelighed.

Mace reagerede på at løsninger der blev betragtet 
som tilgængelige løsninger, på trods af gode 
hensigter, var med til at eksponere eller ligefrem 
stigmatisere mennesker.

Det var særlige kompenserende løsninger til en 
særlig brugergruppe, i stedet for arkitektonisk 
kvalitet for alle. 
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Når man kompenserede for handicap hos en særlig 
brugergruppe i byggeriet, blev løsningerne ikke 
integreret i designprocessen - eller det 
arkitektoniske hovedgreb. 

Det var særlige add-on løsninger adskilt fra 
helheden og dermed også løsninger der adskilte 
mennesker med handicap fra mennesker uden 
handicap.
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Som et alternativ til særligt udformede løsninger til 
mennesker med handicap, foreslog Ron Mace 
udformning af produkter og omgivelser der i videst 
muligt omfang kunne benyttes af alle mennesker 
uanset funktionsevne.

ƪVojwfstbm!eftjho!jt!uif!eftjho!pg!qspevdut!boe!
environments to be usable by all people, to the 
greatest extent possible, without  the need for 
adaptation or specialized eftjhoƫ!- Ron Mace

UNIVERSELTDESIGN
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Med tiden har begrebet spredt og forgrenet sig, og 
det bliver brugt i forskellige faglige og tværfaglige 
sammenhænge. 

Universal design er tæt beslægtet med begreber 
som Inclusive Design, Design for all og Universell 
utforming  i Norge. 

Begreberne retter alle opmærksomheden på 
menneskelig mangfoldighed og løsninger der 
tilgodeser mangfoldige behov.
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Universelt design anerkender, at vores kroppe 
forandrer sig gennem livet, og at 
funktionsnedsættelse Ƨ permanent eller 
midlertidigt Ƨ er et vilkår, vi alle deler. 

Ved at tage udgangspunkt i menneskelig 
mangfoldighed, kan man udvikle løsninger, der 
tilgodeser mangfoldige behov. 

UNIVERSELTDESIGN



UNIVERSELTDESIGN/DETALJE

universelt design rummer muligheden for at vende 
perspektivet fra et fokus på menneskers funktions-
nedsættelse, til at tale om menneskers forskellige 
funktionsevner. 

Vadehavscenteretviser tre forskellige muslinger i glasmontre, mens man kan mærke muslingerne i en gipsafstøbning. En detalje der taler til flere sanser.

Foto: René Sørensen Overby



UNIVERSELTDESIGN/BYLANDSKAB

Schandorffs Plass, Oslo. Mere end én ligeværdig måde at bevæge sig gennem et bylandskab. 
Foto: Østengen & Bergo 

ejwfstjufu!j!csvhfscfipw!ƤlsÄwfs!Ƥ

diversitet i løsninger



Mariebjerg Kapel og Krematorium (tegnet i 1936 af Frits Schlegel). Tilføjelse af rampe som indpasser sig I den eksisterendearkitektur og skaber værdig ankomst for alle.

Foto: René Sørensen Overby
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I en dansk sammenhæng er det vanskeligt at 
nævne universelt design uden også at nævne 
tilgængelighed.

De to begreber er på samme tid forbundne men 
også forskellige, særligt i forståelsen af hvem 
brugeren er.

Brugeren af tilgængelighed forstår vi ofte som 
mennesker med handicap. Brugeren af universelt 
design forstår vi ofte som flere og eller som os alle.

UNIVERSELTDESIGN



Med universelt design ønsker man at undgå 
opdelingen af mennesker med og uden handicap. 

I stedet ses det som et grundvilkår at vi som 
mennesker er forskellige, og at vi oplever skiftende 
funktionsevner i løbet af livet. 

Derved rummer begrebet Universal Design også en 
bestemt måde at se mennesket på.

sophie_rambert
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Under the Convention, States parties recognize the importance of universal design, defined in article 2 as  
ƪuif!eftjho!pg!products, environments, programmes and services to be usable by all people, to the 
hsfbuftu!fyufou!qpttjcmf-!xjuipvu!uif!offe!gps!bebqubujpo!ps!tqfdjbmj{fe!eftjhoƫ-!opu!fydmvejoh!ƪbttjtujwf!
efwjdft!gps!qbsujdvmbs!hspvqt!pg!qfstpot!xjui!ejtbcjmjujft!xifsf!uijt!jt!offefeƫ/!

- UN Convention on the Rights of Persons with Disabilities 2006
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Ønsket er at alle, uanset funktionsevne, kan deltage 
og bidrage i fællesskabet og at ingen lades i tilbage. 

Efu!fs!phtʩ!fo!nʩmtÄuojoh!tpn!gjoeft!j!GOƫt!
verdensmål for bæredygtig udvikling. Her er det 
tværgående løfte at ingen må lades tilbage i en 
fælles bæredygtig fremtid. 

Leave No One Behind

LEAVENOONEBEHIND
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I bevægelsen mod en bæredygtig fremtid, forpligter 
alle FŃs medlemslande sig til at mennesker som 
er ladt tilbage, bliver hørt, og at deres aktive 
deltagelse fremmes. 

I løftet ligger også en bestræbelse på at række ud 
efter de der er ladt længst tilbage.

Hvert FŃ s medlemsland er forpligtet til at kaste et 
kritisk blik på egen indsats.

[https://www.verdensmaalene.dk]

LEAVENOONEBEHIND

sophie_rambert



I Danmark peger forskning på hvordan mennesker 
med handicap er ladt tilbage i flere områder af 'det 
levede liv' som familieliv, beskæftigelse, sundhed 
samfundsdeltagelse og uddannelse.

[SHILD 2021/Survey of Health, Impairment and Living Conditions in Denmark]
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Forskning viser også, at der er en sammenhæng 
mellem fysiske barrierer som manglende 
tilgængelighed og menneskers mulighed for at 
udvikle sig gennem samvær og interaktion med 
andre. 

De fysiske konstruktioner påvirker de sociale 
konstruktioner. 

[https://www.bevicafonden.dk/nyheder/ny -bog-gor-op-med-myten-om-den-
normale-krop]
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3 TYPERHANDICAP

Gå

Permanent

Kørestolsbruger

Midlertidig

Brækket ben

Situation

Ujævn belægning



Permanent Midlertidig Situation

Se

Blind Øjenbetændelse Mørkt rum

Holde

Gigt Brækket arm Hænderne fulde

Balancere

Hjerneskade Beruset Høje hæle





Vojwfstbm!Eftjho!jt!Ʈb!eftjho!qspdftt!uibu!fobcmft!boe!fnqpxfst!b!ejwfstf!qpqvmbujpo!cz!jnqspwjoh!
ivnbo!qfsgpsnbodf-!ifbmui!boe!xfmmoftt-!boe!tpdjbm!qbsujdjqbujpo/Ư!)Tufjogfme!boe!Nbjtfm-!3123*

Universelt design er "en designproces, der gør det muligt for og styrker en mangfoldig befolkning ved 
at forbedre handlemuligheder, sundhed og trivsel og social deltagelse." (Steinfeld og Maisel , 2012)

[oversat fra engelsk af oplægsholder]

https://www.buffalo.edu/access/help -and-support/topic3/GoalsofUniversalDesign.html
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Tilpasning til kroppen Imødekomme et bredt spektrum af kropsstørrelser og funktionsevner.

Komfort At holde fysiske krav inden for kroppens formåen. (kropsfunktion og perception) 

Opmærksomhed Sikre, at væsentlig information er nem at opfatte.

Forståelse Brugsfunktioner skal være intuitive, klare og utvetydige.

Velvære Bidrage til sundhedsfremme, sygdomsforebyggelse og beskyttelse mod uheld.

Social integration Behandlealle grupper af mennesker med respekt og værdighed.

Personlig tilpasning Inkorporere muligheder for at vælge og udtrykke individuelle præferencer.

Kulturel opmærksomhed Respektereog understøtte kulturelle værdierog den sociale og miljømæssige kontekst for ethvert projekt. 

[oversat fra engelsk af oplægsholder]

https://www.buffalo.edu/access/help -and-support/topic3/GoalsofUniversalDesign.html
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De syv principper for universelt design

Princip 1: Ligeværdig brug (anvendeligt for mennesker med forskellige evner) 

Princip 2: Fleksibelt brug (imødekommer en bred vifte af individuelle præferencer og evner)

Princip 3: Enkelt og intuitivt brug (let at forstå, uanset brugerens erfaring, viden, sproglige færdigheder eller koncentrationsniveau)

Princip 4: Forståelig information (effektiv formidling af information til brugeren, uanset omgivende forhold eller brugerens sanseevner)

Princip 5: Tolerance for fejl (minimerer farer og negative konsekvenser af utilsigtede handlinger)

Princip 6: Lav fysisk anstrengelse (effektivt og komfortabelt anvendelse) 

Princip 7: Størrelse og plads til brug (passende rækkevidde, betjening og anvendelse, uanset brugerens kropsstørrelse, holdning eller mobilitet )

[oversat fra engelsk af oplægsholder]

https://universaldesign.ie/about -universal-design/the-7-principles
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The 7 Principles of Universal Design

Principle 1: Equitable Use

Principle 2: Flexibility in Use

Principle 3: Simple and Intuitive Use

Principle 4: Perceptible Information

Principle 5: Tolerance for Error

Principle 6: Low Physical Effort

Principle 7: Size and Space for Approach and Use

https://universaldesign.ie/about -universal-design/the-7-principles

7 PRINCIPLESOFUNIVERSALDESIGN

De 7 principper for universelt design

Princip 1: Ligeværdigbrug

Princip 2: Fleksibelt brug

Princip 3: Enkelt og intuitivt brug

Princip 4: Forståelig information

Princip 5: Tolerance for fejl

Princip 6: Lav fysisk anstrengelse

Princip 7: Størrelseog plads til brug

[oversat fra engelsk af oplægsholder]

https://universaldesign.ie/about -universal-design/the-7-principles



UNIVERSALDESIGNIN ARCHITECTURE

Camilla Ryhl: Universal Design in Architecture 

- On enabling and empowering a diverse population

[https://arkitektensforlag.dk/shop/p/universal -design-in-architecture

-on-enabling-and-empowering-a-diverse-population]



ABLEISMEƧMAGT,MENNESKESYNOGMYTENOM DENNORMALEKROP

Emil Søbjerg Falster: Ableisme
ƧMagt, menneskesynog myten om den normale krop

[https://www.bevicafonden.dk/nyheder/ny -bog-gor-op-med-myten

-om-den-normale-krop]
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